

EL NOTICIERO

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA
TELEFÓNICA Y POR CORREO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TOLEDO	
Mes.....	1 peseta.
Trimestre.....	2,50 »

PROVINCIAS	
Mes.....	1,25 »
Trimestre.....	3,50 »

DIARIO INDEPENDIENTE

NÚMERO SUELTO:

CINCO CÉNTIMOS

AÑO II.—NÚMERO 27.

DIRECCIÓN, REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de los Bécquer, núm. 7.

Toledo, 3 Enero 1914.

Mazapán marca "TOLEDO"

El preferido por los inteligentes.

Fabricante: Santiago Camarasa.

TOLEDO

NÚÑEZ DE ARCE, 12.-TELÉFONO 59



POR LOS NIÑOS POBRES

REGALO DE REYES

El número de regalos recibidos hasta hoy y reseñados en nuestros números anteriores, asciende a 125 cajas de mazapán de la acreditada marca «Toledo», adquiridas en la fábrica de D. Santiago Camarasa, y 535 juguetes.

Recibidos ayer.—De «Morfeo Ideal»: dos tartanas, cinco máquinas del tren, una vaquita, un automóvil de bomberos, dos coches, un armario de luna, un aparador, dos costureros, un entredós, dos trompetas, una pistola, dos aparadores y una muñeca.

Niños Luis-Felipe y Carlos Domínguez y Vázquez: un automóvil-escala de bomberos, dos guitarras-bomboneras y un automóvil.

«Terpsicore»: cinco automóviles, dos tartanas, tres cocinas con utensilios, dos artesas con accesorios, dos mesas de cocina, un tren, una escopeta «tiro al blanco», un juego de bolos, dos pelotas, una muñeca, un costurero y dos máquinas de coser.

Cuantos deseen cooperar a esta obra benéfica, pueden remitir los regalos a esta Redacción, Los Bécquer, 7.

Hasta el día 4 de Enero quedará definitivamente cerrada la suscripción.

LA FARÁNDULA POLÍTICA

En esta época preliminar de la en que se ha de dar la gran batalla, cuyos vencedores entran triunfantes, envueltos en sus fúnebres y antiestéticas levitas y llevando como prolongación personal, la antipática y brillante chistera, en el seno de la cámara popular, en estos días en que unos y otros trabajan abierta y solapadamente, por sí o por los suyos; haciendo, eso sí, un verdadero derroche de lugares comunes referentes a sinceridad electoral y sufragio

libre, que no aparecen por ninguna parte, nos obsesiona una preguntita a la que no hemos podido hallar respuesta satisfactoria.

¿No hay electores por falta de sinceridad, o no hay sinceridad por falta de electores?

Que el asunto en cuestión bien merece pensarse, qué duda cabe, pero ¿para qué? Analicemos en cambio la farándula política.

En España, y esto no es de ahora, es de ayer, de antes, de siempre, cuando se abren los colegios electorales para depositar el sufragio, las elecciones están hechas en la mayor parte de los distritos y resultará entonces que el elector, elemento el más principal, queda en lugar secundario, mientras que lo que debía ser secundario, el Gobierno, es la fuerza motriz, el único elector a quien de derecho parlamentario corresponde únicamente presidir.

Es verdaderamente repugnante, vergonzoso, leer en la Prensa de todos los matices, escuchar de labios respetabilísimos la palabra *encasillado*; la indiferencia con que se miran las mil maquinaciones y componendas del Ministro de la Gobernación con los farsantes de la caciquil oligarquía. De estas entrevistas resulta quién ha de representar a este o aquel partido, no pudiendo ocultar los aspirantes a la *casilla* ministerial, su satisfacción o su desagrado.

Nada de esto nos sorprende, nada nos asombra. Pero puesto que estos preparativos, estas componendas se hacen a la luz del sol, a sabiendas de todo el mundo, ¿para qué entonces engañar al pueblo con una indigna farsa? ¿para qué hacer correr montones de dinero en preparativos electorales?

Al elector se le usurpa un derecho innegable, un derecho sagrado; pero como si aún fuera poco, a esta usurpación infame se le añade la burla, el desprecio, humillaciones que no por ser injustas dejan de ser merecidas, por tolerar estos y otros vejámenes a su derecho de libre ciudadanía.

Es preciso desechar de nosotros esa abulia nefasta para nosotros mismos, para nuestros intereses, para España entera, y hacer valer nuestros derechos para entregar la representación del distrito a quien tenga entusiasmos y sanos deseos por su engrandecimiento, por su prosperidad.

Pensamientos amarillos.

Muchas veces, quizás las más veces, sucumbe la criatura humana bajo la presión de un destino adverso, que no le fué dado superar. Pero no pocas en nuestro tenebroso camino, aparece en lontananza un foco luminoso, que nosotros mismos procuramos extinguir con sofismas de orden muy inferior. Y sucede que pudiendo derrotar y aprisionar al enemigo de nuestra felicidad, nos dejamos desarmar y aprisionar por él.

La imaginación nos fué dada para gozar, y el corazón nos fué dado para sentir.

Estos dos elementos, la cabeza y el corazón, luchan por apoderarse del espíritu, venciendo casi siempre la cabeza, que abate y encadena a éste, en un ambiente que no es el suyo. ¡Pocas veces el corazón alberga aquella divina llama, cuya violencia lanza al espíritu a una región en que vive su propia y dichosa vida! Entonces el espíritu rompe las cadenas que el frío raciocinio forjara al corazón, y deja a éste sentir y gozar libremente en sus propios sentimientos.

¿Qué es la paz del alma tan frecuentemente invocada?

A juzgar por las ocasiones en que se la invoca, es aquel estado psicológico del ser humano, en que disfruta de sueño más largo que la noche. Invocar la paz del alma, es como protestar, sino detestar, aquel otro estado que substituye al sueño más largo que la noche, aquellas noches sin sueño en que la cabeza elabora tantos pensamientos de fuego que hacen saltar el corazón de entusiasmo; estado en que una fuerza ignota despierta a la imaginación, y la imaginación a la fantasía, y la fantasía empieza a crear ilusiones!

La llamada paz del alma, rechaza el estado más dichoso de nuestra existencia; aquél que muy bien pudiera llamarse primavera de la vida. ¿Quién que haya acertado a entrar en ella, tratará de desvanecerla estando a su alcance prolongarla indefinidamente?

Solo el que no la comprende. Que es todo aquel que no la siente.

¡La primavera! En el orden físico ¿qué hay tan hermoso como aquellos risueños días, lo mismo al levantarse el sol del cándido lecho de nácar, que al sentarse sobre su trono de topacios, que al hundirse en su sepulcro de escarlata?

Pues así en el orden moral, no hay situación más hermosa y feliz que le creada al espíritu por las pasiones sublimes que emanan de un corazón sensible.

Cuando corren tan hermosos días, parece imposible que hayan de llegar los nebulosos del invierno.

¡Cómo parece imposible al despuntar la juventud, que haya de acercarse la vejez!

Y, sin embargo, llegan aquellos días sombríos y de frigididad desoladora!

De estas premisas pueden sacarse conclusiones bastante tristes; pero también puede sacarse una provechosa enseñanza.

Puede sacarse la enseñanza de que si la primavera prodiga impunemente sus flores, porque han de reproducirse en mayor número y más gallardas quizás en la primavera inmediata, el ser humano debe hacer buen acopio de hermosas ilusiones que embalsamen toda su vida y guardarlas como su más valioso tesoro; porque el tiempo no retrocede jamás, ni modera su marcha vertiginosa.

¿Qué es, pues, la invocación a la paz del alma?...

¿Es un equívoco? ¿Es un convencionalismo?

Si es la expresión de un sentimiento tedioso hacia aquellas noches sin sueño corolario de una vida dichosa, no se comprende su cambio por aquella otra vida de los sueños más largos que las noches.....

¿Y cuándo está en paz el alma? ¿Cuáles son los caracteres del estado pacífico del alma?

Se dice que empieza la paz del alma

donde concluye la guerra de nuestras pasiones.

Pero ¿dónde está el ente humano sin pasiones, sin deseos, o siquiera sin preocupaciones? (que todo esto lleva la perturbación al espíritu).

Y aunque lo haya, el resultado cierto es éste. Una situación que nos sea halagüeña, produce esa comodidad que eleva a «paz del alma». La eliminación de todo cuanto nos la pueda crear tediosa, es muy lógica; pues que lleva forzosamente a la situación halagüeña.

Conclusión: que allí donde principie la satisfacción de nuestras pasiones y deseos o preocupaciones más insignificantes, allí empieza también «la paz del alma».

G. M. Baños.

Terremotos.

Con terrible fragor trepida el suelo,
y la tierra agrietada,
presa un instante en los inciertos giros
de una macabra danza,
hace hundir con estrépito ciudades
que orgullosas se alzaban,
y caen a su temblor apocalíptico
palacios y murallas.
Un grito de terror inexplicable
de los pechos se escapa;
pero al espanto del primer instante
la compasión reemplaza,
y desde todas partes, extendiendo
la caridad sus alas,
corre a llevar con fraternal cariño
consuelo a la desgracia,
socorro a la viudez, amparo al huérfano,
lenitivo a las lágrimas.
Y a las regias ofrendas del magnate,
las del pobre sumadas,
hacen que a veces la ciudad deshecha
y en ruinas sepultada,
vuelva a alzarse orgullosa con sus nuevos
palacios y murallas

También el alma sufre terremotos,
convulsiones extrañas;
y siente cómo se hunden sin estrépito
sus ilusiones caras;
que si para el amor alzó en el fondo
un magnífico alcázar
donde pura guardó, del ser querido,
la imagen adorada,
y si para la fe levantó un templo,
donde en horas amargas
halló el consuelo de sus grandes penas
cuando humilde rezara,
tal vez al golpe del ingrato olvido
de la mujer amada
y al constante chocar en su cimientos
las olas voltevianas
se produjo en silencio la catástrofe,
más grande por callada,
sepultando en sus ruinas fe y amores,
el templo y el alcázar.
Y como amor y fe cuando se pierden,
se llevan la esperanza,
no hay consuelo para estos invisibles
terremotos del alma!

Celso Lucio.

FIGURAS EDILICAS

D. Juan Muro y Ruiz de Vallejo.

El popular D. Juan Muro ha dejado de pertenecer al Concejo toledano; cumplió su compromiso con el pueblo y orgulloso y satisfecho marcha a su casa con el corazón henchido de gozo y la conciencia tranquila. ¡No todos podrán decir lo mismo!

Era el Sr. Muro uno de esos Concejales que honran el escaño municipal y la parte del pueblo que hasta ese escaño le llevó. Espíritu recto, carácter noble, siempre

se colocó al lado de la justicia, defendiéndola briosamente aun en contra de sus correligionarios, con los que casi siempre estuvo en guerra por no someterse a sus caprichos ni acatar sus arbitrariedades, cuando a estas daban lugar.

Como Administrador municipal puede decirse muy alto que no hay otro en el Ayuntamiento. Concedor de la gestión administrativa encomendada a los ediles, discutía sin apasionamientos cuantos asuntos trataran de intereses generales. Y en otros, cuando antes de ponerlos a discusión se celebraban esas reuniones secretas en la Alcaldía, jamás D. Juan Muro se asoció a ellas ni omitió su parecer nada más que en pública sesión, dando la cara al pueblo a quien profesa gran cariño y único fiscalizador de sus acciones edilicias. Por eso muchas veces, casi todas, se vió abandonado de los suyos, dándose el caso de que abogando por que la justicia imperara en todos los actos del Concejo se encontrara rodeado de cierta atmósfera de disgusto y alejamiento de su persona. No obstante, era respetado por sus compañeros, y, algunas veces, éstos contenían sus desmanes ante la actitud noble, gallarda y justiciera de Muro, que solía cortarles el paso adelantándose a sus ímpetus de inmoralidad.

De su gestión edilicia ¿qué será lo que se diga sin que no se sepa? Por eso me abstengo de mencionarlas, pues conocida de todos es. ¿Y qué prueba más elocuente de que por su gestión obtenía el aplauso de sus convecinos en cuantas ocasiones se presentaron?

Cuando el pueblo amotinado pedía la destitución del Ayuntamiento, bien claro supo decir que Juan Muro era el único Concejil que obraba en armonía con el sentir de los toledanos, y que no era a él a quien se pedía la dimisión. Y más claro todavía, cuando en la célebre sesión extraordinaria motivada por los consumos, todos los Concejales fueron interrumpidos con imprecaciones cuando intentaban hablar; en cambio, Juan Muro se dirige al pueblo y el pueblo calla y le escucha. ¿Qué significa esto? ¡Ah!, el mayor timbre de gloria que puede ostentar un hombre público, que es ser querido por sus conciudadanos.

Amante del obrerismo era el Sr. Muro; parte de su fortuna la empleó en dar trabajo a los obreros que el Ayuntamiento no podía ocupar; por eso entre éstos era muy querido, llegando a popularizarse de tal manera, que tres veces le llevaron al Concejo a velar por los intereses del pueblo puestos en manos inexpertas.

Uno de sus últimos actos en el Ayuntamiento es el que Toledo no esté sumido ahora en la más completa ruina. ¡Por qué? Porque a Juan Muro se debe que en Toledo haya consumos.

Cuando se pedía a voz en grito la supresión del odioso impuesto, el Ayuntamiento, antes de dar el rostro al pueblo, celebró sesión secreta a la que, contra su costumbre asistió D. Juan Muro. En esa sesión todos los ediles, presos del más horrible pánico pedían que los consumos se abolieran.

Se levantó Juan Muro, grave, ceremonioso y reflexivo como siempre, y con enérgica actitud protesta del miedo de sus compañeros y les hace ver que suprimir los consumos en Toledo, por

ahora, era arrastrarle a la ruina con la que vendría la miseria del Ayuntamiento.

Efecto produjeron sus palabras y cambió la decoración por completo, terminando por reconocer la superioridad de quien les echó en cara su cobardía.

¿Y para qué más? Juan Muro ha salido del Concejo; pero ocupará los bancos del pueblo y confundido con éste hará tanto o más que en su concejalía.

Tres veces estuvo propuesto para Alcalde—otros con menos motivos y peores aptitudes lo fueron—y las tres, aun sus amigos políticos y compañeros de Concejo trabajaron y consiguieron que no llegara a cumplir sus aspiraciones, por que a los intereses del Municipio estaban ligados otros intereses particularísimos y Juan Muro en la Alcaldía constituía un peligro constante para el buen resultado de desmesuradas ambiciones; porque Juan Muro era un obstáculo para el feliz desenvolvimiento de viles manejos políticos a los que estaban acostumbrados; porque Juan Muro pondría freno a tanta inmoralidad y esto no era conveniente para algunos, aun cuando fuera perjudicial para el pueblo, que era a quien atendía Muro, no a sus convicciones políticas pues aun cuando siempre tuvo las suyas, jamás las empleó en el Ayuntamiento. La décima que Manrique grabó en la escalera del Consistorio cumplió Muro al pie de la letra. Desechó aficiones, codicias, temor, miedo; por los comunes provechos dejó las particulares.

¿Cuántos hacen hoy eso en el Ayuntamiento?

Ahora bien, el Sr. Muro a cambio de su brillante labor municipal, ha recibido ingratitudes y desengaños, aun de aquellos mismos a quienes ha favorecido. Pero, ¿qué le importa si le queda la satisfacción inmensa de haber cumplido con su deber? Como hombre honrado esto le basta y le sobra para poder ir con la frente muy alta por todas partes y con la conciencia muy tranquila.

A D. Juan Muro, no se le ha dado aún ninguna muestra de gratitud. Puen bien, yo os encarezco toledanos que rindáis un homenaje al popular Concejil que por tanto años ha obtenido la representación del pueblo. ¿En qué puede consistir ese homenaje? Yo propongo en un banquete cuyo cubierto sea modesto para que a él puedan asistir toda clase de admiradores de Muro.

¿Hace la idea?

Yo ruego a mis queridos colegas y a todo aquel que haya seguido de cerca la labor de Juan Muro a que me secunden y juntos todos podamos rendir un tributo de admiración hacia él, que ha envejecido favoreciendo a su pueblo y gastando por él sus energías.

Vosotros decidiréis.

Cachimbo.

SERVICIOS PÚBLICOS

Abandono lamentable.

Muy poco o casi nada se ha hablado del servicio que presta el Cuerpo de bomberos.

Por fortuna, rara es la vez que en Toledo hay que utilizarlos, pero las pocas veces que ocurre no se presta auxilio tan pronto como es preciso, por que inmediatamente no puede echarse mano de los bomberos a causa de que está abandonado el servicio.

Esto ocurrió la noche del miércoles

con motivo de un conato de incendio.

Fué avisado el parque de bomberos y no había nada más que uno de guardia, que puso la ridícula excusa de que no podía andar por alto. ¿Dónde estaban los otros dos a quienes se paga por su guardia nocturna? ¿Por qué no estaban en sus puestos?

Esto es lo que queremos saber; pues no es cosa de que por una vez que sea necesario utilizar de noche alguna bomba, no haya bomberos que la conduzcan después de estar cobrando un jornal, más o menos pequeño, pero al fin jornal.

Y en cuanto al único que parecía cumplir su deber ¿es acaso su diminuta estatura la que le imposibilita para andar por alto como él dice? Y entonces si no puede cumplimentar un servicio ¿por qué le dan el destino que otro pudiera disfrutar y desempeñar mejor?

Esperamos que por quien corresponda corrija estos defectos, sobre todo el abuso que supone en aquellos bomberos que no cumplieron su deber el miércoles último no haciendo la guardia que les estaba encomendada.

Creemos que así será y que no se dará lugar a que nos ocupemos nuevamente de este asunto.

Comunicado.

Insolentia et odium perferendum est.

Para rebatir a Cándido Cabello Sánchez, tomo la pluma aunque bien a pesar mío, pero la verdad, hay cosas en el mundo que en absoluto no pueden hacerse oídos sordos.

Dice Cabello, que es cierto que fui director de *El Centinela*, pero que en el dicho cargo, yo no era más que un *testaferro*; esto es incierto a todas luces, porque obraba con entera libertad, además, que mi posición social me permite vivir un poco más elevado, y no vender ni prestar mi persona, por nada ni por nadie, lo único que hice fué aumentar el número de suscriptores y llenar la plana de anuncios, (sin duda mi representación era algo importante y formal, cuando pude conseguirlo), sin embargo, desde que Cabello se encargó en sustituirme, se quedó sin anuncios y sin lectores, hasta el punto de que en la actualidad, no leen *El Centinela* nada más que en el Ayuntamiento, Casino, cambios de Prensa y varios amigos del Sr. Ramírez que se le remite gratis; creo que este descenso dice muy poco en favor de Cabello.

Que yo, no reuno condiciones para escribir un artículo periodístico y que por consiguiente, menos llamarme periodista; —nunca hice alardes de periodista;— ahora, ser tan negado como dice Cabello, eso tampoco se lo puedo tolerar y de aquí que *Homo defenditur a se*.

Pero a mí se me ocurre decirle a Cabello, ¿por qué blasonando tú de *culto e ilustrado*, no figuras en un periódico madrileño donde como otros muchos cobran el provecho de su trabajo?

Que Cándido Cabello Sánchez, hizo artículos que yo firmé para darme bombo y que se los abonaba a razón de *veinte pesetas*; imposible que esto lo crea nadie, porque estarán conformes con las razones que voy a exponer.

Supongamos que yo quería darme la importancia que Cabello supone en su artículo, presumiendo de escritor.

¿Cuál es el artículo *científico o literario* que ha publicado *El Centinela* con el que yo pudiera hacer mi nombre mundial?

... ¡Ninguno Cabello, porque desde que tú pusiste la pluma en las cuartillas, no fué más que para faltar a todo el mundo.

Si te refieres a políticos o concejales, todos son *acéfalos*, tienen la *conciencia podrida* y la *inteligencia crasa*, si a particulares, son *modorros, follones, mercachifles, ignorantes y majaderos*, si a periódicos,

son anodinos, grises, etc., etc., sólo tú posees las buenas cualidades del hombre y periodista perfecto.

Pues bien, Cabello, crees tú que puede haber en el mundo quien se atreva a firmar un artículo hecho con todas esas indecencias y terminuchos que desdican y molestan hasta al público que los lee y que se merece otra cosa más digna y no tanto *exabruto*.

...—Yo te invito me cites cual fué el artículo que por él cobraras la cantidad que señalas—...

Reflexiona, que tienes mucho valor para mentir y recuerda que yo jamás te diese cantidad alguna, fuera de diez céntimos para tomarte una petaca de vino y algún convite que otro, pero que todo ello, no sumará la cantidad de cinco pesetas y esto desde que nos conocemos que hace muchísimos años.

No queriendo ser más pesado, me permito dar mi modesta opinión, cual es, que yo, como muchos en Toledo, no te conocemos como tal periodista culto, ni por casualidad ilustrado, porque careces de títulos que demuestran lo contrario, y por lo que dejo apuntado anteriormente.

Creo suficientemente tratada esta cuestión enojosa para ambos, y teniendo en cuenta mi honorabilidad no trato a Cabello con la dureza que se merece y además, que habiendo quedado ayer mismo constituida la Asociación de la Prensa toledana, su Reglamento me prohíbe emplear otro lenguaje y también por el consejo recibido de infinidad de personas respetabilísimas.

Ratio et consilium est in senibus.

Jesús García y García.

Enero, 2-914

POLICÍA URBANA

Ahora que, a Dios gracias y que sea en buen hora, hemos entrado o intentamos entrar, bajo la dominación de la Higiene, bueno sería que por quien corresponda, se girara una visita de inspección a todos esos minúsculos, auténticos y repugnantes urinarios que hay en algunas calles; todos ellos son una acumulación de gérmenes infecciosos y mal olientes.

Además, la infancia juguetona los ha acaparado para su recreo y con ellos juegan al *gua*.

El de la plaza de los Postes está lleno de piedrecillas y trozos de ladrillo, formando un conjunto pestífero que ofende a voz en grito a esa pobre señora Higiene a quien hemos decidido respetar y acatar.

COCINA DE CARIDAD

El Sr. Gobernador, en atento besalamano, nos comunica que hoy se ha dado de comer en La Cocina de Caridad a ciento cinco pobres.

Hace notar que de día en día aumenta el número de socorridos, por aumentar las necesidades y como son dos las comidas, asciende a un gasto de considerable importancia, para el que es preciso la ayuda de los pudientes.

Lástima sería que tan beneficiosa y simpática idea, no encuentre acogida en tanto corazón noble toledano cuyos intereses no sufrirían menoscabo porque la prestasen el necesario apoyo.

En el próximo número nos ocuparemos más detenidamente de este asunto.

SENSIBLE ACCIDENTE

Ayer por la tarde fué víctima de un accidente el Capitán profesor del Colegio de María Cristina D. Enrique Fernández de Jáuregui.

* Yeso. * Cal. *
* Cemento natural. *
Portland. * Tudela. *
* * Veguín. * *

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Juan de Castro Messía. — INSTITUTO, 3 TOLEDO

Se sirve a domicilio.

* Ladrillos. * Tejas. *
Azulejos. * Todo lo referente al ramo de construcción. * *

Paseaba a caballo por los paseos de la Fábrica de Armas, cuando, no sabemos por qué causa, se espantó el bruto despidiendo el ginete, que sufrió la consiguiente caída, a consecuencia de la cual sufre la rotura de una pierna.

Fué trasladado a su domicilio y curado de primera intención. Se le apreciaron, además, ligeras contusiones en todo el cuerpo.

Sentimos de veras el percance y muy sinceramente deseamos la pronta curación del Sr. Fernández de Jáuregui.

Recogidas de Mendigos.

Como era de esperar, hoy sábado, los pobres que según tradicional costumbre acuden a las puertas de las casas de algunas familias piadosas a recoger la sabatina, se reunieron, creyendo sin duda que esto de la represión de la mendicidad era nada más que una broma.

Pero nuestras primeras autoridades, decididas a arrancar de raíz este mal que era una de las mayores vergüenzas toledanas, concedores de los que iba a ocurrir dieron órdenes a sus respectivos subordinados para que bajo ninguna forma ni con ningún pretexto se dieran sabatinas.

Desde las primeras horas de la mañana, los individuos del cuerpo de vigilancia y los guardias municipales empezaron a cumplir las órdenes de sus superiores y han llegado a recoger entre unos y otros hasta veinticinco pobres que han sido todos conducidos al Comedor de Caridad donde se les ha servido su correspondiente comida.

Mucho nos complace ver esta actitud resuelta de nuestro Gobernador y Alcalde, y tengan la seguridad que Toledo sabrá ayudarles y agradecerles tan hermosa obra.

Información oficial.

Juzgado Municipal.

Defunciones.—Manuel Martín Gómez, 77 años.—Ciriaco Esperanza Molero, 53.—Ramona Casero Vélez, 65.—Eugenio Moreno y Paredes, 66.

NOTAS BIBLIOGRÁFICAS

«Revista Sanitaria de Toledo».

Esta Revista que dirige el sabio Doctor Sr. Piga publica en 1.º de Enero un número extraordinario, cuyo sumario es el siguiente:

1.º Sección científica original.—«Un caso de fiebre tifoidea», Dr. Codina Castellví.—«El llamado Pulsus irregularis perpetuus», Dr. A. del Cañizo.—«Entre parabólicos», Dr. Sánchez Herrero.—«Papel del tipo bovino en la tuberculosis humana» (continuación), Dr. Manuel Medina.—«Academias y Sociedades», Doctor Lacaba.—«La Cruz Roja en la pro-

mesa», Juan de Priede.—«Instrucciones para la aplicación de las vacunas contra las fiebres tifoideas», Dr. Ferrán.—«Un par de cuartillas», Dr. Castillo.—«Necrología», Dr. Martínez Saldice.—«La Medicina militar española en el Rif», Doctor Lazo García.

2.º Variedades.—Noticias.—Vacantes.—Bibliografía.

NOTICIAS

D. Julio González, Director de *El Día de Toledo* ha remitido hoy por escrito la renuncia del cargo de Contador, de La Asociación de la Prensa Toledana, para la que fué nombrado en la reunión del domingo y cuya dimisión había presentado verbalmente en aquella reunión.

Esta tarde a las tres se verificará el entierro del antiguo empleado de este Ayuntamiento D. Eugenio Moreno.

Acompañamos en su justo dolor a su esposa y familia.

Esta mañana ha celebrado sesión extraordinaria nuestro Ayuntamiento para designar los compromisarios para la elección de Senadores.

ÚLTIMA HORA

Belbis de la Jara, 3-1-14 h.

Braceros de este pueblo declarados ayer huelga por solicitar aumento jornales, abandonando varea aceitunas.

Jornal obreros campo son cuatro y medio reales, ellos solicitaban seis, pero reunidos capitalistas, acordaron subirlo a cinco en los hombres y dos y medio en las mujeres que antes cobraban dos solamente.

Hoy volvieron algunos al trabajo. Reina relativa tranquilidad.—*Corresponsal.*

ESTACIÓN METEOROLÓGICA

DEL INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO

3-XII-1914

Observaciones de las cuatro de la tarde de ayer y ocho de la mañana de hoy.

	Cuatro tarde de ayer.	Ocho de la mañana de hoy.
Barómetro (en milímetros).....	722,8	725,4
Temperatura (grados centígrados)	2,6	5,6
Humedad (tanto por 100 de la que produce saturación).....	50	90
Viento. { Dirección.....	N.E.	N.E.
{ Fuerza (medida de 0 a 9)	2	1
Agua recogida en el pluviómetro (de lluvia, nieve ó niebla húmeda).....		
Estado del cielo.....	Despejado	Despejado
Agua evaporada en 24 horas (en milímetros).....	»	»
Temperatura máxima de ayer:	3,0	
Id. mínima de hoy:	6,0	

Se admiten anuncios y esquelas mortuorias, para insertarse en el día, hasta la una de la tarde.

Sección religiosa.

3.º de Enero 1914.

SANTORAL

San Aquilo, mr., S. Tito, ob., Santa Benedicta y San Gregorio.

CULTOS

En la Iglesia de Padres Carmelitas continúa el piadoso Octavario en honor del Niño Jesús. Todas las tardes, a las cinco, Rosario, Sermón y Villancicos por el coro de niños.

Los Sermones están a cargo de los Padres Carmelitas.

ANUNCIOS POR PALABRAS

clasificados en secciones.

De una a diez palabras, 25 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Para anunciarse en esta sección basta enviar el anuncio a esta Administración, acompañado de su importe en sellos de Correos, mas 10 céntimos para el impuesto que marca la ley del Timbre.

ABOGADOS

D. Ricardo Pintado. Santa Justa, 3.

ENSEÑANZA

Lecciones particulares de Derecho. por D. Ricardo Pintado, Abogado en ejercicio.—Santa Justa, 3

AUTOMÓVILES

Garage Imperial.—Recoletos, 15.—Junto al Hotel Castilla.

ESTERERÍAS

Esteras y alfombras todas clases. Gran surtido en varas y capachos para aceituna. Teodoro Diaz.—Venancio González, 9.

CARNECERÍAS

Pedro D. López.—Martín Gamero, 9. Mateo López.—Cuatro Calles, 3, 4 y 5.

BÁSCULA MÉDICA

para niños y adultos. Alta precisión. Farmacia San Román. Zocodover, 43 (soportales).

IMPRENTAS

Rafael Gómez-Menor.—Se hace toda clase de trabajos tipográficos.—Sillería, 15.

Fábrica de Chocolates,

Mazapán y Dulces

HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ

Tendillas, 3.—Teléfono 5.

Todas las

SEÑORAS

que se precian de administradoras compran en casa de

* AYUSO *

Trinidad, 4.—Teléfono 232.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

recibido directamente de Bergen (Noruega)

Farmacia de Santos.—Plata, 23

Específicos nacionales

y extranjeros.

José María de los Santos.—Plata, 23.

Se facilita tarifa de anuncios a quien lo solicite.

Toledo—Imprenta y Librería de Menor

“LA ESTRELLA,” SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS
= GENUINAMENTE ESPAÑOLA =
Domicilio social: MADRID, Espoz y Mina, 6.
CAPITAL DESEMBOLOADO: PESETAS 5.000.000
«LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la ley.

Seguros contra incendios.	Seguros de rentas vitalicias inmediatas.
Seguros sobre la vida.	Seguros contra incendios de la cosecha.
Seguros de transportes marítimos.	Seguros de paquetes postales.
Seguros de transportes terrestres.	Seguros de rentas vitalicias diferidas.

SEGURO COLECTIVO CONTRA LOS ACCIDENTES DEL TRABAJO
— BANQUEROS —
Banco Hispano Americano.— Banco de España.— Banco de Gijón.— Banco Asturiano de Industria y Comercio.— Banco Español del Río de la Plata.
Representantes en todas las capitales y pueblos más importantes de España.
— Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros con fecha 5 Mayo 1911. —
Subdirector en Toledo: Don Luis Mateo Moreno, procurador, Cordoneras, núm. 16.

Confitería y Fábrica de Mazapán
DE
TELESFORO DE LA FUENTE
TOLEDO
Primera casa en cajas de lujo.
Su especialidad: TARTA SUIZA

Red Telefónica de Toledo

ADMINISTRACIÓN

La Red Telefónica de Toledo, ya veterana por sus años de servicio, es, sin duda, la más económica y la que más facilidades ofrece para el abono.

Un real diario, o sean 7,50 pesetas de cuota mensual, instalación gratuita, sin exigir cantidad alguna como garantía de los aparatos, ni dinero en depósito para hacer uso de los servicios auxiliares, que son: conferencias urbanas, conferencias interurbanas, telegramas, telefones, sin contar los excelentes servicios que en todos los órdenes de la vida supone la rápida comunicación y propaganda, cada cual de sus asuntos o negocios.

Creemos no haya Red en España que resulte tan barata.

GARAGE IMPERIAL

Stock Continental.

RECOLETOS, 15

(JUNTO AL HOTEL CASTILLA)

LABRADORES

Empleando los abonos minerales en los cultivos del Olivo y de la Vid, obtendréis abundantes cosechas.

El Olivo constituye una de las principales riquezas agrícolas de España, su cultivo ocupa aproximadamente 1.400.000 hectáreas, o sea el 5 por 100 de la total superficie agraria de nuestro país.

En la actualidad la cosecha de aceite en España asciende a la desconsoladora cifra de 188 kilogramos por hectárea.

Si queremos aumentarla es necesario convencerse de que el Olivo, como toda planta, requiere alimento para desarrollarse y fructificar, alimento que sólo del suelo puede tomar.

Teniendo en cuenta los resultados de múltiples experimentos hechos en distintas regiones españolas, han dado una producción en olivos abonados de 30 litros de aceituna por árbol, o sean 21 kilogramos, dado que el litro de dicho fruto pesa, aproximadamente, 700 gramos. Suponiendo que en una hectárea haya 150 olivas, la recolección de aceituna se elevará a 3.150 kilogramos por hectárea, en vez de 188 kilogramos que por término medio produce las no abonadas.

El abono debe aplicarse inmediatamente después de hecha la recolección, en una superficie algo mayor que la que ocupe la proyección del árbol y sin aproximarlos al tronco más de 25 centímetros.

La cantidad que debe aplicarse varía entre dos y medio kilogramos y tres y medio por árbol, según éstos sean, jóvenes, adultos o viejos.

En cuanto al cultivo de la vid, ocurre lo mismo que decimos respecto al cultivo del olivo.

Nuestros viñedos dan rendimientos miserables, que acusan un promedio en toda la Península de 10 a 11 hectolitros de mosto por hectárea.

En diferentes regiones españolas se han aplicado, con excelentes resultados, los abonos minerales en las viñas, obteniendo una producción de 30 a 35 hectolitros por hectárea, en vez de 10 y 11 hectolitros que producen sin abono.

La cantidad de abono por cepa es de 250 gramos, no llegando, por consiguiente, a 10 céntimos el coste de cada cepa.

La época de aplicar estos abonos es en los meses de Diciembre a Febrero.

La forma de distribución de los abonos se hace depositando alrededor de cada planta y a una pequeña distancia del tronco, en una zanja circular practicada al efecto, cubriendo, después de aplicado el abono, con la tierra extraída al abrir la zanja.

Por tanto, si queréis obtener aumentos considerables en vuestras cosechas de aceite y de vino, abonad con el abono

MARCA “SAN ISIDRO,”

importado por los Sres. Cabello y Cabañero.

Depósito en Toledo:

PASEO DE LA ROSA, NÚM. 20

(FRENTE A LA ESTACION DEL FERROCARRIL)

— **CAFÉ IMPERIAL** —
Prontitud y esmero en el servicio.
Cocina exquisita.
Se sirve a domicilio.
Zocodover, 9.

GRAN BAZAR Cristalería, porcelana, juguetes, lámparas, arañas para luz eléctrica y material para instalaciones.
Sebastián Díaz-Marta
COMERCIO, 10, TOLEDO

— **El Español** —
CAFÉ Y RESTAURANT
Esmerado servicio y lujosa presentación.
COMERCIO, 70 Y 72

Gran Zapatería
de E. Armestre.
ANTIGUO CORTADOR DE AREVALO
Curtidos. Hormas
y cortes aparados.
Plaza de la Magdalena, 10.

MARIANO LORENTE
PELUQUERIA MODERNA
Hombre de Palo, 19
N. MARTIN-CLETO
FERRETERIA, QUINCALLA Y MATERIAL ELECTRICO
Zocodover, 4, dupdo.

La Primera Casa en la fabricación de los Ricos Mazapanes de Toledo de legítima fama universal
Confitería de Francisco Martínez
Santo Tomé, 17.—Teléfono 77.

Una de las especialidades de esta Casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, conservándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

NO EQUIVOCARSE
Confitería de Francisco Martínez
Sobrino de Pérez Hernández
Santo Tomé, 17, Teléfono 77.—TOLEDO

Hotel Imperial y Restaurant
Alcázar, 7.—Toledo.
Diploma de honor por su gran servicio de mesa y ser el preferido de los viajeros.
Guillermo López.
Importantes reformas en el comedor y mobiliario de los cuartos.

CURTIDOS, ALPARGATERIA Y CORDELERIA

— DE —
ELEUTERIO HERNÁEZ

61, COMERCIO, 61

Esta casa es la que vende más barato y la que tiene más existencia de dichos artículos en esta plaza.

Calzado de paño y abrigo. Zapatillas de orillo de primera.

RAMON CORRALES
AIROSAS, 8.

Alquiler de bicicletas.

Se arregla toda clase de motores.

LA HIGIENICA FÁBRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ

SILLERIA, 15. TELF. 95.—TOLEDO

Agua de Seltz y gaseosas, varias clases, 0,16 pesetas.—Cerveza «Mahou» y «Santa Bárbara», 0,80 id.—Cerveza «Cruz del Campo», 0,36 id.

Se sirve a domicilio dentro y fuera de la población.

Fábrica de Muebles y Talleres
Electro-Mecánicos
de Carpintería Artística
DE
JAIMÉ GARCÍA GAMERO
Santo Domingo el Real, 4, y Aljibes, 12.
TELÉFONO 205

AURELIANO HUERTAS
NUEVA, 4 y 6.

Esta casa, ofrece al público géneros de inmejorable calidad, a precios más baratos que ninguna otra.

Cuenta con la exclusiva de dos importantes fábricas de calzado, por lo que pueden vender más barato, siendo sus clases, sólidas y elegantes.

Tejidos nacionales y extranjeros.

Corsés elegantes, formas rectas, modelos de París con ligas desde 2 pesetas.—Géneros de punto, trajes para niños, jersey de lana y algodón.—Ropa blanca para señora, camisas bordadas a mano, a 2,25 pesetas, faldas de seda inglesa, colores finos y elegantes a 6 pesetas.—Pellizas a 10 pesetas, abrigos de lo más elegante para caballero, a 35 pesetas.—Lanas para señoras y caballeros.

BENIGNO ARAMENDI
(Sobrino de Ruperto del Valle)
Comercio, 26 y 28.—Teléfono 173.
Gran surtido en cuellos y manguitos de piel, guantes de abrigo y piel, estambres y lanas de todas clases, adornos, corsés, corbatas, cuellos y puños, perfumería, bisutería y objetos para regalo.
PRECIOS BARATÍSIMOS
Comercio, 26 y 28.—Teléfono 173.